

科左后旗

【观察】

## 569名“党员额吉”用爱弘扬时代精神

□本报记者 郭洪申 通讯员 刘宏杰

“赵妈妈来了！赵妈妈又来给我们讲故事了……”在孩子们的期盼声中，“党员额吉”、通辽市科左后旗额吉镇镇妇联主席、“故事妈妈”志愿服务队负责人赵宇坤，上午9时如约而至，来到雅莫嘎查双山家里，给早已等候在这里的孩子们绘声绘色地讲起了格林童话。

为传承草原母亲博爱、奉献的精神，2019年，科左后旗直属机关党工委、科左后旗妇联率先提出“党员额吉”志愿服务行动，全旗广大党员纷纷积极响应。

她给了孩子们一个有故事的童年

“故事妈妈”可是我们额吉镇“党员额吉”志愿服务队的特色品牌。说心里话，农村家庭对阅读的重视程度不高，很多在外住宿的孩子业余时间更是枯燥，我就想着让我们乡下的孩子也能从小养成阅读的良好习惯……”带着这样的初衷，今年3月，赵宇坤和全旗12名志同道合的女性组建了“故事妈妈”巾帼志愿服务队。短短两个月的时间里，“故事妈妈”巾帼志愿服务队就组织活动11场次，有50

余个家庭参与其中。赵宇坤还主动联系、协调社会爱心人士为孩子们捐赠绘本故事书，并邀请有丰富教学经验的科尔沁区悦享时光绘本馆的老师给孩子们讲故事。

今年儿童节期间，赵宇坤为了让在外住宿的孩子们也能享有“母亲”的陪伴，她精心组织了一场联欢活动，自己花钱给孩子们买了礼物和蛋糕。孩子们在节日里虽然没有父母陪伴，但他们不仅没有感到孤独，反而收获了另一份关爱与惊喜。“作为一名‘党员额吉’，我愿意为孩子们的幸福人生贡献一点力量。”赵宇坤说。

她是3个孩子的“好妈妈”

“这个袋子里面是床单被罩，把学校的那套换下来，放假的时候带回来，你们在学校时一定要按时吃饭，按时休息……”

李香莲从2018年担任额吉镇苏木光荣村妇联主席以来，结对帮扶2户家庭，成为3个孩子的“额吉”，从此这3个孩子也成了她最大的牵挂。小冉与小磊是姐弟关系，从小父母就离异了，父亲又长期在外务工，86岁的爷爷一边捡废品，一边照顾他们。李香莲对这个家庭倾注了大量心血，她主动承担起照顾老人和孩子的任务，家中的基本生活开销几乎都由李香莲包揽。

照顾大孩子所花费的时间和精力，远不及一个嗷嗷待哺的婴儿。小军8个月大的时候，他的母亲就去世了，父亲长期在外务工，家中奶奶是残疾人，叔叔和姑姑还在读书，家庭条件十分困难。自李香莲结对帮扶小军后，她每周都要去给孩子送奶粉，就这样小军在她的呵护下健康成长起来。

为了能够给3个孩子提供更多资助，李香莲利用空闲时间做手工、打零工，赚到的钱全部花在了3个孩子的身上。“我只是做了我应该做的，孩子们叫我一声妈妈，这一生我都是他们的妈妈，我也会尽我所能去帮助他们，一直到他们长大成人。”李香莲说。

她是困难妇女儿童的司法救助人

“能对困难儿童进行救助，能给予他们力量和温暖，这让我深切感受到我的工作是不平凡的，是有意义的……”

李秀梅，科左后旗检察院第三检察部主任，多年来她把保护因案致贫和因案返贫的被害妇女儿童的合法权益作为工作重点，并采取一系列暖心有效的举措，积极对被害妇女儿童进行司法救助。

今年3月，李秀梅在协助外省检察院进行调

查时，了解到家住胜镇刘某的丈夫在外地务工时不幸去世，而且没有得到用工方的任何赔偿。家中的“顶梁柱”倒下了，刘某带着两个不满13岁的未成年子女生活，艰难程度可想而知。李秀梅将刘某及其子女的情况迅速向上级检察机关汇报，启动跨省联合司法救助程序，最终向刘某发放司法救助金2万元。同时，她又协调学校为两个孩子免除了食宿费用，并给他们带去生活必需品。如今，刘某用救助金购买了11只羊，日子有了奔头，生活也逐渐好了起来。

两年来，通过李秀梅的努力，已有27人获得司法救助，累计发放司法救助金35万元。同时，为进一步加强困难妇女儿童这一特殊群体的专项司法救助，她创新工作思路，通过大数据筛选比对精准识别因案致贫的困难被害人，并和妇联建立了磋商机制、协作机制和线索移送机制，救助困难妇女9人，未成年人5人，让处在困境中的他们重获新生。

“到目前，全旗‘党员额吉’队伍已经发展到569名，结对帮扶困难儿童610余名，捐助财物折人民币29万元。‘党员额吉’们正在用无私奉献的大爱弘扬着时代精神，用担当作为彰显着巾帼力量。”科左后旗妇联主席王晶欣慰地说。

【集市】

丰镇市

新能源公交一号线投入运营

本报乌兰察布10月10日电 (记者海军)近日，丰镇市新能源公交一号线正式投入运营。新能源公交线的启动运营，标志着丰镇市迈入绿色低碳出行新时代。

此次新增13辆新能源纯电动城市公交车是丰镇市2023年民生实事之一，也是创建自治区文明城市的重要举措。新能源纯电动公交车具有零排放、零污染、噪声小等优点，投入运行后，将进一步缓解中心城区高峰期运力紧张问题，缩短乘客候车时间，实现市内纯电动公交车全覆盖，有效提升交通行业

及城市文明形象。

据了解，新近运营的新能源公交1号线，设置站点37处，实现了城市主要街道、地段和公共场所全覆盖，进一步织密了公交运营网络，有效提升了综合运输能力，缓解了市域内百姓出行压力，增强了广大群众的获得感、幸福感、安全感。目前，丰镇市公交公司和乌兰察布市公交公司合作，共投放13辆新能源纯电动公交车。今后将逐步开通其它公交线路，尽最大努力满足群众出行需求。

临河区

“比武争星”打擂台

本报巴彦淖尔10月10日电 (记者薄金凤)日前，临河区第五届村党组织书记“比武争星”擂台赛开赛，来自临河区各乡镇的35名先进村党支部书记同台“打擂”。

比赛采取“视频展示+个人演讲”的形式进行。比赛现场，村党组织书记轮番上阵，大家比能力素质、比服务承诺、比业绩看变化，现场干货满满、气氛热烈。经过一天的激烈角逐，白脑包镇西海村等10个村荣获综合竞赛优胜村。“这次比赛不仅

比出了打擂的‘火药味’，也比出了工作的‘新思路’，更比出了基层党员干部干事创业的劲头。”白脑包镇西海村党支部书记王继伟说。

据了解，临河区已经连续5年开展村党组织书记“比武争星”擂台赛，151个行政村党支部在“比”中找差距查原因，在“评”中树标杆定措施，找到了抓党建促乡村振兴的“金钥匙”，田间地头一片欣欣向荣、“你追我赶”的热闹场景。

扎兰屯市

焊工技能培训实现就业无缝“焊接”

本报呼伦贝尔10月10日电 (记者李可新)近日，扎兰屯市举办了焊工技能培训班，通过“扎兰屯焊工”就业技能培训课程，采取理论与实际操作相结合的方式，让参训人员掌握电焊技能，增加就业渠道。

“通过参加电焊技能培训让我掌握了一项基本技能，现在我也是技能型人才了。”学员赵福田骄傲地说。此次焊工技能培训班属于“订单式”培训班，扎兰屯市人社局就业服务中心积极与当地企业进行对接，培训合格后优秀学员将直接进入企业上岗就业，增加了群众经济收入，真正解决

就业难的问题。

据悉，扎兰屯市把创建和打造“扎兰屯焊工”精品劳务品牌作为推动农村劳动力转移就业的重要措施，制定了扎兰屯市劳务品牌创建标准和创建方案，全面整合该市培训资源。通过技能培训可以提升劳动力务工技能水平和职业素质，大力推动劳务输出由“苦力型”向“技能型”的转变。重点扶持培育打造一批有影响力、知名度高的队伍，以强化职业技能培训质效为抓手，不断扩大“订单式”职业技能培训规模，充分促进更多劳动力实现高质量就业。

鄂托克旗

消防主题公交车“闪亮”登场

本报鄂尔多斯10月10日电 (记者毛彦彦)最近，鄂托克旗棋盘井镇细心的群众发现——大街上行驶的公交车有的换上了“消防系皮肤”！鄂托克旗消防救援大队回应，大家没看错：“消防主题公交车”上线了！

畅通消防通道，不给生命添堵，居家消防安全，做好三清三查三关，“习惯安全，人人消防”……宣传标语遍布车身、车尾及车内座位靠背、把手。这条消防主题公交线路是棋盘井镇开往工业园区的专线，是园区重点工业企业职工通勤的保障线路，利

用车载多媒体定期滚动播放消防公益广告和语音提示，确保等候或乘车的群众都能学到消防知识。

为进一步拓宽消防宣传渠道，扩大消防宣传覆盖面和社会影响力，鄂托克旗消防救援大队积极对接辖区公共汽车公司，利用公交车流动性强、信息传播快、覆盖面广的特点，在公交车车身、车内印制消防宣传广告，将公交车变成流动的消防宣传车，为乘客提供方便、快捷出行的同时，也为大家普及了许多消防安全知识。

【旗县说】

身在都市，心在旷野，置身自然，与三两好友做伴，与清风草木对话。撑起帐篷、打开折叠椅、再点亮氛围灯……

露营，已经逐渐从一项小众户外运动发展成为当下热门的休闲活动，越来越多的市民选择去附近郊野拥抱“家门口的风景”，在不远处寻找“诗与远方”。

“孩子来这里可以和鸵鸟、羊驼等小动物互动玩乐，还可以骑马。夜晚在帐篷里过夜看星星，远离城市的喧嚣，贴近乡村生活。孩子在绿意盎然的大草坪上嬉戏奔跑，家长也不用担心孩子的安全。”带着孩子来呼和浩特武川县乌兰不浪村呼哈农场游玩的白女士高兴地说。

呼哈农场是一家“亲子体验式”农场，秉承让父母“放下一天的生活，好好生活一天”的理念，打造户外露营、手工体验、自然研学、文化研学、公司团建等新型综合性旅游景区。

农场利用大青山乡得天独厚的林草资源、美丽的乡村风光建设露营基地，将生态资源转

化为经济效益，打破单一的观光旅游模式，既能带动更多元的区域旅游，还能为乡村振兴提供可持续性的发展动力。

“以前在村里种几亩地，养一些羊，一年下

武川县

## “露营+”带动全域旅游发展

□本报记者 郑学良 通讯员 李鹏飞

来收入也不高，现在在呼哈农场打工，实现了在家门口就业，不耽误种地、放羊，每月还有3500元的收入。”在呼哈农场务工的老薛很满足。

乌兰不浪村党支部书记黄勇介绍，为实现呼哈农场项目提质升级，村支部为农场配套建设了停车场、百亩花海、亮化美化、沙滩戏水、

道路修缮工程，游客体验感更好，环境也更舒适了。

近年来，武川县深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念，依托生态资源优势，打造

武川县

## “露营+”带动全域旅游发展

“露营+”模式助推乡村经济发展，逐步打通绿水青山和金山银山的转化通道。他们以“支部有作为、党员起作用、群众得实惠、集体增收入”为目标，坚持党建引领，实现乡村产业多元化发展，形成以农促旅、以旅兴农的新局面，进一步实现旅游与农业的深度融合。

【图说一线】

游客采摘葡萄。



谱写致富经

陶醉果园里

□本报记者 高敏娜 突泉县融媒体中心记者 曾令刚 摄影报道

眼下正是葡萄成熟的丰收时节。在兴安盟突泉县突泉镇新生村“葡萄园”里，一株株葡萄藤郁郁葱葱，一串串颗粒饱满、晶莹剔透的葡萄果香四溢，让人垂涎欲滴。园内工人们正忙着采摘、分拣、称重、包装，游客们穿梭其间，享受着采摘的田园乐趣。

“这葡萄太好吃了，去年我们就在这买，今年知道葡萄熟了，就又来了。”科右中旗游客张玉国高兴地说。新生村葡萄种植历史已有20多年，从最开始的散户种植，到如今的规模种植，新生村的葡萄产业蓬勃发展，效益显著，品牌效应日渐突出，葡萄种植已经成为全村支柱产业。

“我种的葡萄就有十几种，现在正上市的是‘阳光玫瑰’和‘茉莉香’，这两种葡萄颗粒大，口感好，一天能卖二三百斤。五个棚子，一年能收入10万元，效益不错！”种植户王俊霞喜上眉梢。

为了在葡萄市场上占领优势，种植户王俊霞使用有机种植模式，种出来的葡萄不仅产量高，而且品质好，备受消费者的青睐。这段时间她每天都在园内忙着采摘、打包、装箱、发货。

王俊霞在果园专门划了一片供游客采摘的区域，每到丰收季节，这里都会

吸引一大批游客前来采摘、观光游玩。她说：“游客们随时可以过来采摘，品尝今年新鲜的葡萄。”

目前，新生村葡萄种植面积达到480亩、设施农业大棚243座，种植的葡萄品种主要为茉莉香、白鸡心和京亚等，年产优质葡萄10多万斤，亩产值为1万元至1.5万元。通过打造“旅游+农业”经营格局，探索出了一条“甜蜜产业链”，以产业带动农民增收致富，助力乡村振兴。

“去年以来，我们新生村在‘葡萄园’产业园基础上，在园内设计增添了‘葡定终身’‘葡间长廊’‘葡里人家’等主题元素，成功将‘葡萄园’打造成集葡萄生产、婚纱摄影、主题拍摄等新业态于一体的突泉县近郊休闲农业和乡村旅游示范点，为推动乡村旅游发展、带动群众增收致富提供了新路径。”新生村支委委员常颖介绍道。



游客现场购买葡萄。



新生村“葡萄园”产业园。

【乡音】

林西县

## 小螃蟹“唤醒”盐碱地

□本报记者 肖璐

“我们的螃蟹都是山泉水养殖，今年温度适宜，水质条件好，加上科学合理投喂饲养，螃蟹长得特别好，个头大且肥美，每只有二三两。”百亩蟹塘收获正当时，站在蟹塘中间田埂上，赤峰市林西县官地镇杨家营子村党总支书记赵文海喜上眉梢。

饲养员刘彬正巡塘，蟹塘水体洁净，芦苇飘荡。他投喂着玉米、黄豆，看着即将收获的螃蟹色泽鲜亮、个头饱满、活力十足，刘彬感慨道：“蟹塘之前可是盐碱地，能养出好螃蟹，做梦都不敢想。”

官地镇地处干涸沈河沿岸，不少行政村的土地存在盐碱化现象，在杨家营子村，泛着斑斑白盐渍的盐碱地曾是荒凉贫瘠、不毛之地的代名词。“老一辈常说‘出村往外瞧，一片白毡毡，神仙来种地，难拿二成苗’。”刘彬说，盐碱地无法耕种，土地几乎没有收益，大量土地荒废，变成了荒草滩、垃圾滩。

如何“唤醒”盐碱地，加强适宜作物品种开发推广，释放生态效益和经济效益，成为官地镇要解决的重要难题。

盐碱地水质咸度较高，适合螃蟹生长。官地镇探索出一条“以盐适种、生态优先、种养结合、融合发展”的盐碱地高效利用特色路子。盘活杨家营子村、龙头山村闲置盐碱地600亩，打造螃蟹养殖基地，2022年为两村村集体增收45万元，有效带动周边30户村民人均增收2万元左右。

秋风起，蟹黄肥。这个时候也是蟹农们最幸福的时候。“今年又是一个丰收的好年成！”杨家营子村党总支书记赵文海说，中秋、国庆双节临近，螃蟹养殖基地每天都能收到来自各地的订单，“一大早就有人打电话预定螃蟹，现在预订出去1000多斤，供不应求。”赵文海看着源源不断的订单乐开了怀。

为了推动盐碱地综合利用向优质化、多样化和特色化发展，官地镇还将目标投向了特色种植业，建成下官地村设施产业园区、龙头山村食用菌产业园区。如今，一排排菌棒整齐排列，一层层花菇从菌棒中钻出，盐碱地真正变成了“聚宝盆”，“曾经入不敷出，现在增收致富，盐碱地成了宝地，村民们务工都有了好去处。”龙头山村党总支书记郝俊和说。

盐碱地复“活”，摆脱贫困“色”。一幅水美蟹肥、生态致富的美丽画卷正在徐徐浮现在官地镇百姓眼前……

多伦县

## “党员中心户”描绘乡村振兴新画卷

□本报记者 张璐 通讯员 高月林

“储备青贮饲料的时候要压实，有利后期发酵。日常投喂草料一次性不要太多……”近日，家住锡林郭勒盟多伦县滦源镇温塘河村二组的80岁“党员中心户”韩国利正在村里人畜分离养殖小区内与几名养殖户攀谈，了解大家近期的生产生活情况，并对村民在生产中遇到的问题进行指导。

韩国利是温塘河村的致富带头人，“自己富了不算富，带领大伙儿一块富裕起来才是真正的富。”这是他常常挂在嘴边的话。近年来，随着生态环保意识的加强，改善人居环境、建设美丽家园理念的不断提升，2020年韩国利带领村民在村“两委”班子的支持下自筹资金率先搞起了人畜分离建设。第二年，韩国利所在的村民小组得到当地政府238万元的帮扶资金，全组25户村民实现人畜分离。人畜分离后整村的环境变好了，村庄美了，游客多了，百姓富了，但全组肉牛养殖数量却从以前的几百头上升到目前的1300多头，有了实实在在的效果图，一幅生态宜居的乡村振兴新画卷渐次展开。

随后，温塘河村迅速在全村其它5个村民小组搞起了人畜分离建设项目，“预计到2024年，我们温塘河村将率先成为全县第一个实现整村人畜分离的自然村。”温塘河村党支部书记孟祥军说，这里有着得天独厚的文化旅游资源，以前，村里的人力和大部分生活空间都被养殖的牛羊所占。如今，随着人畜分离工程的快速推进，人力和环境“解放”出了大部分。今年旅游旺季的时候，他们就尝到了“吃文旅饭”的甜头。

多伦县充分发挥“党员中心户”这个“红色微阵地”的制度优势，积极填补基层治理服务盲区漏洞，辐射带动“左邻右舍”，畅通服务群众“最后一米”已蔚然成风。据了解，该县具备政策学习宣传员、社情民意信息员、矛盾纠纷协调员、便民服务代办员、开展活动组织员、带头致富示范员“六大员”角色的党员中心户已有134户，服务带动农牧民党员670名，群众938户2323人，探索出了一条乡村振兴“党员中心户+”的新模式。

更具集群效应的全域旅游发展。